
Szegedi Alsóvárosi Általános Iskola 

 Helyi tanterv 

Közösségi nevelés  

5-8. évfolyam 

A Szegedi Alsóvárosi Általános Iskola közösségi nevelés óráira elkészített egységes, egymásra 

épülő modulokból, bővíthető ismeretrendszerből álló helyi tanterve a szűkebb környezet, 

Szeged város adottságai, és az Alsóváros városrészben rejlő lehetőségek, az intézmény meglévő 

kapcsolatrendszerének, a meglévő partnerek/társintézmények kínálta lehetőségek 

figyelembevételével készült. Intézményünk évtizedek óta szoros kapcsolatot ápol a Móra 

Ferenc Múzeummal, a Somogyi Károly Városi és Megyei Könyvtárral, a Szent-Györgyi Albert  

Agórával, az Alsóvárosi Tájházzal, a Kövér Béla Bábszínházzal, a Ferences 

Látogatóközponttal, a Szegedi Vadasparkkal, a SZTE Füvészkerttel, a SZMJV Önkormányzat 

Óvodáival, a Csongrád-Csanád Megyei Pedagógiai Szakszolgálat Továbbtanulási és 

pályaválasztási tanácsadóival, a szegedi középiskolákkal, gimnáziumokkal, képzési 

centrumokkal, a Csongrád-Csanádi Kereskedelmi és Iparkamarával, a Csongrád-Csanád 

Megyei Rendőrfőkapitányság Balesetmegelőzési Bizottságával-KEVE program, művelődési 

házakkal. A régóta fennálló pozitív partneri kapcsolatoknak köszönhetően, változatos 

programokat kínálhatunk a gyerekeknek, érdeklődési körüknek megfelelően. A fejlesztési 

területek, nevelési-oktatási célok a teljes iskolai nevelési-oktatási folyamat közös értékeit 

jelenítik meg, így áthatják e pedagógiai folyamatok egészét. E területek – összhangban a 

kulcskompetenciákban megjelenő kívánalmakkal, képességekkel, attitűdökkel – egyesítik a 

hagyományos értékeket és a XXI. század elején megjelent új társadalmi igényeket. A NAT-ban 

megjelenő nevelési célok tematizálják a felsőbb évfolyamokon (5–8. évfolyam) a közösségi 

nevelési órák témaköreit, ezáltal érvényesülnek a tartalmi szabályozás különböző szintjein és 

valósulnak meg a közösségi nevelés folyamatában. A fejlesztési területek, nevelési célok 

intézményi szintű tudatos követése, valamint a hozzájuk rendelt feladatok végrehajtása, az 

intézményi pedagógiai kultúra és a színvonalas pedagógiai munka meghatározó fokmérője, a 

pedagógiai-szakmai ellenőrzés egyik fontos kritériuma. A helyi tanterv tartalmazza a 

minisztérium három ajánlását: 

1. Egészségfejlesztés (prevenció, tudatos, egészséges életmód kialakítása, a már meglévő 

káros szokások elhagyása) 



2. Közlekedésbiztonság (balesetmegelőzés, KRESZ alapismeretek) 

3. Alkalmazkodás és biztonság (szemezgetés a KÉK-TÉR-ből, a virtuális tér veszélyei, 

„kiberbiztonság”, tudatos médiafelhasználás) 

A közösségi nevelés óra célja olyan komplex tevékenység, amely magában foglalja az 

osztályközösségbe tartozó tanulók számára az iskolai értékek közvetítését, az 

osztályprogramok tervezését, szervezését és lebonyolítását, az osztály tanulmányi, magatartási 

helyzetének nyomon követését, s mindemellett feladata a Nemzeti alaptanterv kiemelt 

fejlesztési területeinek, nevelési céljainak, valamint a kulcskompetenciáknak a fejlesztése is.  

Erkölcsi nevelés.  

A köznevelés alapvető célja a tanulók erkölcsi érzékének fejlesztése, a tetteikért, és azok 

következményeiért viselt felelősségtudatának elmélyítése, igazságérzetük kibontakoztatása, 

társadalmi beilleszkedésük elősegítése, az asszertív kommunikáció elsajátítása és tudatos 

alkalmazása az oktató-nevelő munka különböző színterein. Az erkölcsi nevelés feladata, hogy 

segítsen választ találni a gyerekek erkölcsi és életvezetési problémáira. Az erkölcsi nevelés 

lehetőséget nyújt az emberi lét és az embert körülvevő világ lényegi kérdéseinek különböző 

megközelítésmódokat felölelő megértésére, megvitatására. Az iskolai közösség élete, 

tanárainak példamutatása támogatja olyan, a tanulók életében nélkülözhetetlen készségek 

megalapozását és fejlesztését, mint a kötelességtudat, a mértéktartás, az együttérzés, 

segítőkészség és a tisztelet. A jól megfogalmazott erkölcsi nevelés kiterjed a gyerekek 

intellektuális érdeklődésének felkeltésére. Hatással van egész felnőtt életükre, és elősegíti 

helytállásukat a munka világában is. Az oktató- nevelő munka megalapozza a konstruktív 

életvezetést felnőttkorban. (5-8. évfolyam) 

A múlt tisztelete, a hagyományok ápolása  

A tanulók ismerjék meg nemzeti, népi kultúránk értékeit, hagyományait regionális szinten 

mélyrehatóbban. Tanulmányozzák a lakóhelyük jeles magyar történelmi személyiségeit, 

tudósok, feltalálók, művészek, írók, költők, sportolók munkásságát. Sajátítsák el azokat az 

ismereteket, gyakorolják azokat az egyéni-közösségi tevékenységeket, amelyek az otthon, a 

lakóhely, a szülőföld, a haza és népei megismeréséhez, megbecsüléséhez vezetnek. Alakuljon 

ki bennük a közösséghez való tartozás, a hazaszeretet és a nemzeti tudat. A gyerekek ismerjék 

meg Magyarország, Szeged város történelmét, sokszínű kultúráját. Tájékozódjanak az 

egyetemes emberi civilizáció kiemelkedő eredményeiről, nehézségeiről és az ezeket kezelő 

nemzetközi együttműködési formákról. (5-8. évfolyam) 



Állampolgárságra, demokráciára nevelés 

 A demokratikus jogállam működésének alapja az állampolgári részvétel, amely erősíti a 

nemzeti öntudatot és kohéziót, összhangot teremt az egyéni célok és a közjó között. Ezt a 

cselekvő állampolgári magatartást a törvénytisztelet, az együttélés szabályainak betartása, az 

emberi méltóság és az emberi jogok tisztelete, az erőszakmentesség, a méltányosság jellemzi. 

A közügyekben való részvétel a kreatív, önálló kritikai gondolkodás, az elemzőképesség és a 

vitakultúra fejlesztését kívánja. A felelősség, az önálló cselekvés, a megbízhatóság, a kölcsönös 

elfogadás elsajátítását hatékonyan támogatják a tanulók tevékeny részvételére építő tanítás- és 

tanulásszervezési eljárások. Gyermekvédelmi törvény megismertetése, gyermekek jogai, 

kötelességei. Állampolgári alapjogok, kötelességek. (5-8. évfolyam) 

Az önismeret és a társas kapcsolati kultúra fejlesztése, Boldogságórák 

Az önismeret – mint a személyes tapasztalatok és a megszerzett ismeretek tudatosításán 

alapuló, fejlődő és fejleszthető képesség – a társas kapcsolati kultúra alapja. Elő kell segíteni a 

tanuló kedvező adottságainak, szellemi és gyakorlati készségeinek kifejezésre jutását és 

kiművelését. Hozzá kell segíteni, hogy képessé váljék érzelmei hiteles kifejezésére, empátiára 

és kölcsönös elfogadásra. Ahhoz, hogy az elsajátított tudást és készségeket énképébe be tudja 

építeni, a tanítás -tanulás egész folyamatában támogatni kell abban, hogy érezze, alakítani tudja 

fejlődését, sorsát és életpályáját. A megalapozott önismeret hozzájárul a boldog, egészséges és 

kulturált egyéni és közösségi élethez, mások megértéséhez és tiszteletéhez, a szeretetteljes 

emberi kapcsolatok kialakításához. (5-8. évfolyam) 

A családi életre nevelés  

Az ember életében az első számú szocializációs színtér a család. A családnak kiemelkedő 

jelentősége van a gyerekek, fiatalok erkölcsi érzékének, önismeretének, testi és lelki 

egészségének, közösségi létének alakításában. Ezért társadalmi elvárásként fogalmazódik meg 

a nevelési-oktatási intézményeknek a gyermekek nevelésében, az erkölcsi normák 

közvetítésében, a harmonikus családi minták közvetítésében való fokozott részvétele. A 

szűkebb és tágabb környezet változásai, az értékrendben jelentkező átrendeződések a családok 

egy részének működésében bekövetkező zavarok szükségessé teszik a családi életre nevelés 

beemelését a köznevelés területére. A családi életre való felkészítés segítséget nyújt a 

gyermekeknek és fiataloknak a felelős párkapcsolatok kialakításában, valamint a családi 

életükben felmerülő konfliktusok kezelésében. Az iskolának foglalkoznia kell a szexuális 



kultúra kérdéseivel is, az iskolai védőnő, az iskolapszichológus, vagy külsős előadó 

bevonásával. (5-8. évfolyam) 

Egészségfejlesztés, a testi és lelki egészségre nevelés  

Az egészséges életmódra nevelés hozzásegít az egészséges testi és lelki állapot örömteli 

megéléséhez. A pedagógusok készítsék fel a tanulókat arra, hogy legyen igényük a helyes 

táplálkozásra, a mozgásra, a stresszkezelés módszereinek alkalmazására. Legyenek képesek 

lelki egyensúlyuk megóvására, gondozására, társas viselkedésük szabályozására, a társas 

konfliktusok kezelésére. A gyerekek, fiatalok sajátítsák el az egészséges életmód elveit. Az 

iskola feladata az is, hogy a családdal együttműködve felkészítse a tanulókat az önállóságra, a 

betegség-megelőzésre, továbbá a szabályok betartására a közlekedésben, a testi higiénében, a 

veszélyes körülmények és anyagok felismerésében, a váratlan helyzetek kezelésében. A 

pedagógusok motiválják és segítsék a tanulókat a káros függőségekhez vezető szokások 

kialakulásának megelőzésében. Nagy hangsúlyt kell fektetnünk a prevencióra. (5-8. évfolyam) 

Felelősségvállalás másokért, önkéntesség  

A NAT ösztönzi a személyiségfejlesztő nevelést-oktatást, melynek része a fogyatékossággal, 

hátránnyal élő fiatalok képességeinek fejlődéséhez szükséges feladatok meghatározása. Ez 

akkor lehet eredményes, ha az intézmények pedagógiai programja, a helyi tanterv külön 

figyelmet szentel minden tanuló testi, képességbeli és társadalmi különbözőségének. A 

nevelési-oktatási intézmény alakítsa ki a gyerekekben, fiatalokban a beteg, sérült, fogyatékkal 

élő emberek iránti együttérző és segítő magatartást. Saját élményű tanuláson keresztül fejlessze 

ki a tanulókban a szociális érzékenységet és számos olyan képességet (együttműködés, 

problémamegoldás, önkéntes feladatvállalás és megvalósítás), amelyek gyakorlása 

elengedhetetlen a tudatos, felelős állampolgári léthez. (5-8. évfolyam) 

Fenntarthatóság, környezettudatosság, Örökös „ökoiskola” cím 

A felnövekvő nemzedéknek ismernie és becsülnie kell az életformák gazdag változatosságát a 

természetben és a kultúrában. Meg kell tanulnia, hogy az erőforrásokat tudatosan, takarékosan 

és felelősségteljesen, megújulási képességükre tekintettel használja. Iskolánk Örökös ’öko 

iskola”, Öko munkaközösséggel. A természet szeretetén és a környezet ismeretén alapuló 

környezetkímélő, értékvédő, a fenntarthatóság mellett elkötelezett magatartás váljék 

meghatározóvá a tanulók számára. Az intézménynek fel kell készítenie a gyerekeket a 

környezettel kapcsolatos állampolgári kötelességek és jogok gyakorlására. Törekedni kell arra, 



hogy a tanulók ismerjék meg azokat a gazdasági és társadalmi folyamatokat, amelyek 

változásokat, válságokat idézhetnek elő, továbbá kapcsolódjanak be közvetlen és tágabb 

környezetük természeti és társadalmi értékeinek, sokszínűségének megőrzésébe, gyarapításába. 

„Mozdulj a klímáért!” projekthét. (5-8. évfolyam)  

Pályaorientáció  

Az iskolának -a tanulók életkorához igazodva, már ötödik osztálytól kezdődően- átfogó képet 

kell nyújtania a munka világáról. Ennek érdekében olyan feltételeket, tevékenységeket kell 

biztosítania, amelyek révén a tanulók kipróbálhatják képességeiket, elmélyülhetnek az 

érdeklődésüknek megfelelő területeken, és képessé válnak hivatásuk megtalálására, 

foglalkozásuk és pályájuk kiválasztására és a hozzájuk vezető erőfeszítések megtételére. Ehhez 

fejleszteni kell bennük a segítéssel, az együttműködéssel, a vezetéssel és a versengéssel 

kapcsolatos magatartásmódokat és azok kezelését. Programok szervezése már ötödik 

évfolyamtól: CSCSMPSZ munkatársának meghívása, egyéni és csoportos tanácsadás, „Mi a 

pálya?” rendezvény látogatása, AGORA pályaorientációs börzéje, iskolalátogatások, nyílt 

napok, workshopok.  

Gazdasági és pénzügyi nevelés, Pénz7 projekt 

A felnövekvő nemzedéknek hasznosítható ismeretekkel kell rendelkeznie a világgazdaság, a 

nemzetgazdaság, a vállalkozások és a háztartások életét meghatározó gazdasági-pénzügyi 

intézményekről és folyamatokról. Cél, hogy a tanulók felismerjék saját felelősségüket az 

értékteremtő munka, a javakkal való észszerű gazdálkodás, a pénz világában és a fogyasztás 

területén. Tudják mérlegelni döntéseik közvetlen és közvetett következményeit és kockázatát. 

Lássák világosan rövid és hosszú távú céljaik, valamint az erőforrások kapcsolatát, az egyéni 

és közösségi érdekek összefüggését, egymásrautaltságát. Tudatos vásárlási szokások 

kialakítása, impulzusvásárlás fogalma, „fast fashion” kontra tartós ruházati termékek, 

takarékosság. (5-8. évfolyam) 

Alkalmazkodás és biztonság, médiatudatosságra nevelés  

A médiatudatosságra nevelés lehetővé teszi, hogy a tanulók a médiával átszőtt világunkban, a 

globális nyilvánosságnak felelős résztvevői legyenek, értsék az új és hagyományos médiumok 

nyelvét. Az értelmező, kritikai gondolkodás kialakítása révén felkészíti a gyerekeket a 

médiumoktól erősen befolyásolt mindennapi élet értelmes és értékelvű megszervezésére, 

tudatos alakítására. A médiatudatosságra nevelés során a tanulók megismerkednek a média 



működésével és hatásmechanizmusaival, a média és a társadalom közötti kölcsönös 

kapcsolatokkal, a valóságos és a virtuális, a nyilvános és a bizalmas érintkezés 

megkülönböztetésének módjával, valamint e különbségek és az említett médiajellemzők jogi és 

etikai jelentőségével. (KÉK-TÉR, a virtuális tér veszélyei, „kiberbiztonság”, tudatos 

médiafelhasználás) (5-8. évfolyam) 

A tanulás tanítása, tanulástechnikák megismertetése a gyerekekkel 

A tanulás tanítása az iskola alapvető feladata. Minden pedagógus teendője, hogy felkeltse az 

érdeklődést az iránt, amit tanít, és útbaigazítást adjon a tananyag elsajátításával, szerkezetével, 

hozzáférésével kapcsolatban. Meg kell tanítania, hogyan alkalmazható a megfigyelés és a 

tervezett kísérlet módszere; hogyan használhatók a könyvtári és más információforrások; 

hogyan mozgósíthatók az előzetes ismeretek és tapasztalatok; melyek az egyénre szabott 

tanulási módszerek; a tanulók csoportban miként működhetnek együtt; hogyan rögzíthetők 

hívhatók elő pontosan, szó szerint a szövegek, meghatározások, képletek. Olyan tudást kell 

kialakítani, amelyet a tanulók új helyzetekben is képesek alkalmazni a változatok sokoldalú 

áttekintésével és értékelésével. A tanulás tanításának elengedhetetlen része a tanulás 

eredményességének, a tanuló testi és szellemi teljesítményeinek lehetőség szerinti növelése és 

a tudás minőségének értékelése. KAP-KIP-DFHT módszerek alkalmazása. (5-8. évfolyam) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. évfolyam 

Az 5. évfolyamon a közösségi nevelés tantárgy óraszáma: 36 óra  

A témakörök:  

Egyén és közösség 18 óra 

A tanulás tanulása 3 óra 

Egészségfejlesztés 5 óra 

Közlekedésbiztonság 5 óra 

Alkalmazkodás és biztonság 3 óra 

Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás 2 óra 

Összes óraszám: 36  

 

Témakör: Egyén és közösség Óraszám: 18 óra  

Fejlesztési feladatok és ismeretek: Ismerkedés egymással és az osztály előtt álló feladatokkal, 

adminisztratív és szervezési feladatok, az elfogadott közösségi normák kialakítása, a befogadó 

közösség kialakítása, a közös ünnepek, hagyományok megismerése és részvétel azok 

ápolásában. Az együttműködés szabályai és módjai az osztályközösségen vagy tanulócsoporton 

belül. A kommunikáció fejlesztése problémahelyzetben és az együttműködés során. Az egyéni 

felelősség gyakorlása, kommunikáció a csoportban, együttműködési és konfliktushelyzetekben. 

A helyi közösséggel kapcsolatos saját téma feldolgozása, a saját és egymás munkájának 

értékelése, a közösség fejlődésének értékelése. Tevékenységek: ismerkedő, bizalom- és 

csoportépítő játékok, társasjátékozás. Kreatív tabló vagy osztályfal készítése az osztály 

tagjainak jellemzőivel (például névnap, születésnap). A normák rögzítése. Közös beszélgetések 

alkalmazása, szociometria felvétele és közös megbeszélése, kalendárium, osztályblog, napló 

készítése, − ünnepségre műsor készítése (március 15., október 23.), karácsonyi előadás 

készítése: Karácsonyi Koncert az eseménynaptárban foglaltak szerint. Helyi eseményhez 

kapcsolódó tevékenységek megvalósítása (például: iskolatörténet feldolgozása, a nemzeti 

identitást erősítő programok szervezése, a sajátos nevelési igényű vagy fogyatékkal élő 

embertársaink elfogadása és segítése). Az egyes helyzetekben hasznos visszajelző kifejezések 

gyűjtése, helyzetgyakorlatok és csoportos megbeszélések az együttműködéssel, a 



konfliktusokkal kapcsolatban, drámapedagógiai gyakorlatok a vitáról, helyzetgyakorlatok. 

Egyéni és társas reflektív gyakorlatok és játékok, az értékeléshez kapcsolódó feladatok és 

játékok, egyéni visszajelzések nyújtása, páros visszajelző gyakorlatok, csoportos beszélgetés, 

adminisztratív és szervezési feladatok ellátása.  

Témakör: A tanulás tanulása Óraszám: 3 óra  

Fejlesztési feladatok, és ismeretek: átmenet az alsó és felső tagozat között. A rögzült és a 

fejlődésfókuszú szemléletmód közötti különbségek felismerése, a fejlődésfókuszú 

szemléletmód jellemzői, a hibák és a kudarc szerepe a tanulásban. Javasolt tevékenységek: 

önismereti gyakorlatok és feladatok, életutak és vallomások feldolgozása (tudósok, sportolók, 

színészek), a munkába és fejlődésbe vetett hit megnyilvánulásai és eredményei, tanulói 

gyűjtőmunka kiemelkedően eredményes személyektől elhangzott, fejlődésfókuszú 

szemléletmód megnyilvánulásairól, szemléletmód gyakorlatok: már/még kifejezések gyűjtése, 

értelmezése, alkalmazása. Csoportos gyűjtőmunka a közösségben alkalmazandó, a 

fejlődésfókuszú szemléletmódot megerősítő, bátorító kifejezésekről, megnyilvánulásokról, 

majd ezek gyakorlása, kudarc-megküzdés gyakorlatok, szituációs játékok.  

Témakör: Egészségfejlesztés Óraszám: 5 óra  

Fejlesztési feladatok, és ismeretek: A mozgás és a gerincvédelem: tantermi tartáskorrekció, a 

lábizom-erősítés, a térdizom-egyensúly gyakorlatok, valamint a frissítő torna gyakorlása, 

testnevelő, vagy az iskolai védőnő bevonásával. A gerincfájdalom lényegének és a mozgás 

gerincvédő szerepének megértése, a relaxáció, a specifikus mozgások stresszoldó és agyfélteke 

trenírozó hatásai, a figyelem és a testtudat továbbfejlesztése, a digitális eszközök (pl. 

okostelefon, tablet) használatának gerincre gyakorolt hatása, a mozgás hatása a szív, az erek és 

a tüdő működésére, a hangulatra, valamint szerepe az ideális testsúly megőrzésében, az 

egészséges pihenés és alvás (mennyiség, minőség). A táplálkozás: az étrend minőségének 

hozzájárulása az aktuális egészségi állapothoz (pl. hiányállapotok, fogszuvasodás, túlsúly), 

hatásai az idegrendszerre (a tanulás eredményessége, a koncentráció, az iskolai teljesítmény),  

minőségi és mennyiségi szempontok a táplálkozásban,  az ajánlások ismerete és étlaptervezés, 

a táplálkozási piramis ismerete, a reggeli étkezésnek szerepe van az egészséges táplálkozásban 

és a helyes életvitelben, az ideális reggeli, a tej, tejkészítmények és tejtermékek fontossága, a 

gyermeki szervezetben betöltött szerep az élelmiszerpazarlásnak a környezetre és a gazdaságra 

gyakorolt hatásai, az élelmiszerhulladék csökkentése, a maradékok biztonságos felhasználása, 

szolidaritás azokkal, akiknek nem biztosított a mindennapi, elegendő élelem. Ismeretek az 



alapvető ételkészítési eljárásokról, elkészítési módokról (ezek egészségi, környezetvédelmi és 

balesetvédelmi vonatkozásairól), a konyhai higiéniáról, továbbá a konyhai eszközök 

rendeltetésszerű és balesetmentes használatáról, az étellel és italokkal terjedő fertőző 

betegségek említése és megelőzési lehetőségeik fontossága.  

Kiemelt téma: a függőségek: a dohányzás, a digitális függőség és a játékszenvedély 

kialakulásának megelőzésével kapcsolatos ismeretek. Tevékenységek: tanulói prezentációk 

készítése és megbeszélése, páros munka, beszélgetés meghívott szakemberrel. Mozgásos 

gyakorlatok és feladatok (testtartást és gerinctudatosságot fejlesztő torna, tartáskorrekciós 

gyakorlatok),  a helyes állás és ülés gyakorlása, osztálytermi tartásjavító vagy lábizom-erősítő 

gyakorlatok végzése, relaxációs gyakorlatok és feladatok (villámrelaxáció, csoportos 

relaxáció),  a koncentrációt és ügyességet fejlesztő osztálytermi mozgásos gyakorlatok végzése, 

közösségépítő és mozgásos játékok. Az étlap elemzése és étlap összeállítása, egyéni és 

csoportos reflexió a saját étkezési szokásokra, plakát készítése a tejtermékekről, illetve a 

főétkezések tápanyag- és nyersanyag arányairól, vagy különböző ételkészítési eljárásokról 

csoportmunkában, majd csoportos reflexiók. Az élelmiszerhulladékokkal kapcsolatos feladatok 

megoldása, közös ötletelés és cselekvés az élelmiszerpazarlás megszüntetésének érdekében.  

Reflektív feladatok a testkép és önértékelés témájában. Ismerkedés a konyhai eszközök, 

felszerelések rendeltetésszerű használatával és az alapvető balesetvédelmi szabályokkal.  

Témakör: Közlekedésbiztonság Óraszám: 5 óra  

Fejlesztési feladatok és ismeretek: A gyalogos közlekedés, közösségi közlekedés a gyalogos 

közlekedés alapvető szabályai, közlekedés rollerrel, illetve e-rollerrel, a közösségi közlekedés 

alapvető szabályai. A kerékpáros közlekedés alapvető szabályai (jelzőtáblák, útburkolati jelek, 

jelzőlámpák stb…) az iskolarendőr bevonásával.  

Kulturált közlekedés: A közlekedési szabályok és viselkedési elvárások betartásának 

elfogadtatása, a baleset-megelőzés módjai és eszközei, a segítségnyújtás lehetőségei és korlátai,  

az utasbiztonsági rendszerek megfelelő használata személygépjárműben utazva,  az érzékelési 

és útviszonyok forgalombefolyásoló szerepe,  a mobileszközök használatának kockázatai a 

közlekedés során, a felelősség kérdésének meghatározása: mit tehetek a magam és mások 

biztonsága érdekében. Tevékenységek: ismerkedés a közlekedés különböző módjaival és 

eszközeivel, a közlekedéssel összefüggő jelek és jelzések értelmezése, az általuk közvetített 

információk feldolgozása páros munkában, a baleseti veszélyek és a biztonsági kockázatok 

felismerése és elhárítása csoportmunkában, a 112-es segélyhívó megismerése, mikor 



kell/szabad hívni, a hívásakor felmerülő kérdések, szituációk elemzése több résztvevő 

szempontjából, interaktív vetélkedők, versenyek kollaboratív felületek felhasználásával, 

összekötve gyakorlati és szituációs feladatokkal. A közlekedés és az egészségmegőrzés 

kapcsolatának felismertetése esetelemzéssel, a kész közös anyagok feldolgozása.  

Témakör: Alkalmazkodás és biztonság Óraszám: 3 óra  

Fejlesztési feladatok és ismeretek: a közösségi normák kialakítása, az érzelmi intelligencia 

fogalmának megismerése, az érzelem-felismerés és -kifejezés gyakorlása, a bántalmazás, a 

konfliktus és az agresszió fogalma a konfliktuskezelési módszerek megismerése és elsajátítása, 

javaslat: a külső és belső különbözőségek elfogadása, a sztereotípiák, a kirekesztés jellemzői 

az asszertív kommunikáció megismerése, a stresszkezelési stratégiák megismerése. 

Tevékenységek: páros munka, csoportmunka, szerepjáték, drámajáték, kérdőívek, tesztek 

kitöltése, szituációs gyakorlatok, filmek (kisfilmek, filmrészletek) megtekintése és 

feldolgozása, vendégelőadók meghívása.  

Témakör: Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás Óraszám: 2 óra  

Szabadon választott projekt előkészítése, megvalósítása és értékelése.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6. évfolyam 

A 6. évfolyamon a közösségi nevelés tantárgy óraszáma: 36 óra  

Témakörök: 

Egyén és közösség 20 óra 

A tanulás tanulása 2 óra 

Egészségfejlesztés 5 óra 

Közlekedésbiztonság 5 óra 

Alkalmazkodás és biztonság 2 óra 

Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás 2 óra 

Összes óraszám: 36 óra 

Témakör: Egyén és közösség Óraszám: 20 óra  

Fejlesztési feladatok, és ismeretek: Ismerkedés az osztály előtt álló feladatokkal, adminisztratív 

és szervezési feladatok, az elfogadott közösségi normák kialakítása, a befogadó közösség 

kialakítása, a közös ünnepek, hagyományok megismerése az iskola éves eseménynaptára 

mentén, részvétel azok ápolásában, az együttműködés szabályai és módjai az 

osztályközösségen vagy tanulócsoporton belül, a kommunikáció fejlesztése 

problémahelyzetben és az együttműködés során, az egyéni felelősség gyakorlása, 

kommunikáció a csoportban, együttműködési és konfliktushelyzetekben, a helyi közösséggel 

kapcsolatos saját téma feldolgozása, a saját és egymás munkájának értékelése, a közösség 

fejlődésének értékelése. Tevékenységek: ismerkedő, bizalom- és csoportépítő játékok, közös 

társasjáték készítése, kreatív tabló vagy osztályfal készítése az osztály tagjainak jellemzőivel 

(például névnap, születésnap, hobbi), a normák rögzítése szerződéskötés vagy közös 

szabályrendszer megfogalmazásával, beszélgetőkör alkalmazása, szociometria felvétele és 

közös megbeszélése,  kalendárium, osztályblog, napló készítés ünnepségre műsor készítése, 

karácsonyi előadás készítése (szülők, más tanulócsoportok, párhuzamos osztály számára), 

feladatfal készítése, helyi témához kapcsolódó tevékenységek megvalósítása (például: 

iskolatörténet feldolgozása, a nemzeti identitást erősítő programok szervezése, a sajátos 

nevelési igényű vagy fogyatékkal élő embertársaink elfogadása és segítése), az egyes 

helyzetekben hasznos visszajelző kifejezések gyűjtése, helyzetgyakorlatok és csoportos 



megbeszélések az együttműködéssel, a konfliktusokkal kapcsolatban, drámapedagógiai 

gyakorlatok a vitáról, keretrendszer alkotása és alkalmazása egy-egy jelentősebb közös feladat 

kapcsán. Osztálynap szervezése, egyéni és társas reflektív gyakorlatok és játékok, az 

értékeléshez kapcsolódó feladatok és játékok, egyéni visszajelzések nyújtása, páros visszajelző 

gyakorlatok, csoportos beszélgetés, adminisztratív és szervezési feladatok ellátása. Az előző 

évfolyamon elsajátítottak bővítése. 

Témakör: A tanulás tanulása Óraszám: 2 óra  

Fejlesztési feladatok, és ismeretek: a rögzült és a fejlődésfókuszú szemléletmód közötti 

különbségek felismerése, a fejlődésfókuszú szemléletmód jellemzői, a hibák és a kudarc 

szerepe a tanulásban. Javasolt tevékenységek: önismereti gyakorlatok és feladatok, életutak és 

vallomások feldolgozása (tudósok, sportolók, színészek) a munkába és fejlődésbe vetett hit 

megnyilvánulásai és eredményei, tanulói gyűjtőmunka kiemelkedően eredményes 

személyektől elhangzott, fejlődésfókuszú szemléletmód megnyilvánulásairól, szemléletmód 

gyakorlatok: már/még kifejezések gyűjtése, értelmezése, alkalmazása, csoportos gyűjtőmunka 

a közösségben alkalmazandó, a fejlődésfókuszú szemléletmódot megerősítő, bátorító 

kifejezésekről, megnyilvánulásokról, majd ezek gyakorlása, kudarc-megküzdés gyakorlatok, 

szituációs játékok. Az előző évfolyam moduljának kibővítése. 

Témakör: Egészségfejlesztés Óraszám: 5 óra  

Fejlesztési feladatok, és ismeretek: Kiemelt téma: a mozgás és a gerincvédelem:  osztálytermi 

tartáskorrekció, a lábizom-erősítés, a térdizom-egyensúly gyakorlatok, valamint a frissítő torna 

gyakorlása, a gerincfájdalom lényegének és a mozgás gerincvédő szerepének megértése, a 

relaxáció, a specifikus mozgások stresszoldó és agyfélteke trenírozó hatásai, a figyelem és a 

testtudat továbbfejlesztése, a digitális eszközök (pl. okostelefon, tablet) használatának gerincre 

gyakorolt hatása, a mozgás hatása a szív, az erek és a tüdő működésére, a hangulatra, valamint 

szerepe az ideális testsúly megőrzésében, az egészséges pihenés és alvás (mennyiség, minőség) 

testnevelő vagy védőnő bevonásával. Kiemelt téma: a táplálkozás: az étrend minőségének 

hozzájárulása az aktuális egészségi állapothoz (pl. hiányállapotok, fogápolás, túlsúly), hatásai 

az idegrendszerre (a tanulás eredményessége, a koncentráció, az iskolai teljesítmény), minőségi 

és mennyiségi szempontok a táplálkozásban, − az ajánlások ismerete és étlaptervezés, a 

táplálkozási piramis ismerete, a reggeli étkezésnek szerepe van az egészséges táplálkozásban 

és a helyes életvitelben, az ideális reggeli, a tej, tejkészítmények és tejtermékek fontossága, a 

gyermeki szervezetben betöltött szerepe, az élelmiszerpazarlásnak a környezetre és a 



gazdaságra gyakorolt hatásai, az élelmiszerhulladék csökkentése, a maradékok biztonságos 

felhasználása, szolidaritás azokkal, akiknek nem biztosított a mindennapi, elegendő élelem, 

ismeretek az alapvető ételkészítési eljárásokról, elkészítési módokról (ezek egészségi, 

környezetvédelmi és balesetvédelmi vonatkozásairól), a konyhai higiéniáról, továbbá a konyhai 

eszközök rendeltetésszerű és balesetmentes használatáról, az étellel és italokkal terjedő fertőző 

betegségek említése és megelőzési lehetőségeik fontossága. Dietetikus, védőnő vagy külsős 

előadó bevonásával. 

Kiemelt téma: a függőségek. PREVENCIÓ: a dohányzás, a digitális függőség és a 

játékszenvedély kialakulásának megelőzésével kapcsolatos ismeretek. Tevékenységek: tanulói 

prezentációk készítése és megbeszélése, páros munka, beszélgetés meghívott szakemberrel 

(akár online interjú formájában is), mozgásos gyakorlatok és feladatok (testtartást és 

gerinctudatosságot fejlesztő torna, tartáskorrekciós gyakorlatok), a helyes állás és ülés 

gyakorlása, osztálytermi tartásjavító vagy lábizom-erősítő gyakorlatok végzése, relaxációs 

gyakorlatok és feladatok (villámrelaxáció, csoportos relaxáció), a koncentrációt és ügyességet 

fejlesztő osztálytermi mozgásos gyakorlatok végzése,  közösségépítő és mozgásos játékok, − 

az étlap elemzése és étlap összeállítása,  egyéni és csoportos reflexió a saját étkezési szokásokra, 

figyelemfelhívó plakát (reklám) készítése a tejtermékekről, illetve a főétkezések tápanyag- és 

nyersanyag arányairól, vagy különböző ételkészítési eljárásokról csoportmunkában, majd 

csoportos reflexiók, az élelmiszerhulladékokkal kapcsolatos feladatok megoldása, közös 

ötletelés és cselekvés az élelmiszerpazarlás megszüntetésének érdekében, reflektív feladatok a 

testkép és önértékelés témájában, infografika elemzése irányító kérdések segítségével, 

ismerkedés az alapvető ételkészítési eljárásokkal és elkészítési módokkal, a konyhai higiéniai 

előírásokkal, a konyhai eszközök, felszerelések rendeltetésszerű használatával és az alapvető 

balesetvédelmi szabályokkal. A változó életkori sajátosságoknak megfelelő kiegészítéssel. 

Témakör: Közlekedésbiztonság Óraszám: 5 óra  

Fejlesztési feladatok, és ismeretek: Kiemelt téma: a gyalogos közlekedés, közösségi 

közlekedés, − a gyalogos közlekedés alapvető szabályai, közlekedés rollerrel, illetve e-rollerrel, 

a közösségi közlekedés alapvető szabályai. Kiemelt téma: a kerékpáros közlekedés alapvető 

szabályai (jelzőtáblák, útburkolati jelek, jelzőlámpák stb… a Közlekedő kisokos alapján). A 

közlekedési szabályok és viselkedési elvárások betartásának elfogadtatása, a baleset-megelőzés 

módjai és eszközei, a segítségnyújtás lehetőségei és korlátai, az utasbiztonsági rendszerek 

megfelelő használata személygépjárműben utazva, az érzékelési és útviszonyok 

forgalombefolyásoló szerep a mobileszközök használatának kockázatai a közlekedés során, a 



felelősség kérdése: mit tehetek a magam és mások biztonsága érdekében. Tevékenységek: 

ismerkedés a közlekedés különböző módjaival és eszközeivel, a közlekedéssel összefüggő jelek 

és jelzések értelmezése, az általuk közvetített információk feldolgozása páros munkában, a 

baleseti veszélyek és a biztonsági kockázatok felismerése és elhárítása csoportmunkában, a 

112-es segélyhívó megismerése, mikor kell/szabad hívni, a hívásakor felmerülő kérdések, 

szituációk elemzése több résztvevő szempontjából, interaktív vetélkedők, versenyek 

kollaboratív felületek felhasználásával, összekötve gyakorlati és szituációs feladatokkal  a 

közlekedés és az egészségmegőrzés kapcsolatának felismertetése esetelemzéssel, a kész közös 

anyagok feldolgozása.  

Témakör: Alkalmazkodás és biztonság Óraszám: 3 óra  

Fejlesztési feladatok, és ismeretek: a közösségi normák kialakítása, az érzelmi intelligencia 

fogalmának megismerése, az érzelem-felismerés és -kifejezés gyakorlása, a bántalmazás, a 

konfliktus és az agresszió fogalma, a konfliktuskezelési módszerek megismerése és elsajátítása, 

javaslat: a külső és belső különbözőségek elfogadása, a sztereotípiák, a kirekesztés jellemzői 

az asszertív kommunikáció megismerése, a stresszkezelési stratégiák megismerése. 

Tevékenységek: páros munka, csoportmunka, szerepjáték, drámajáték, kérdőívek, tesztek 

kitöltése, szituációs gyakorlatok, naplóírás, egyéni reflektív feladat, filmek (kisfilmek, 

filmrészletek) megtekintése és feldolgozása, osztályszabályzat készítése, vendégelőadók 

meghívása.  

Témakör: Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás óraszám: 2 óra  

Szabadon választott projekt előkészítése, megvalósítása és értékelése.  

 

 

 

 

 

 

 



7. évfolyam 

A 7. évfolyamon a közösségi nevelés tantárgy óraszáma: 36 óra  

Témakörök: 

Egyén és közösség 19 óra 

A tanulás tanulása 3 óra 

Egészségfejlesztés 5 óra 

Közlekedésbiztonság 5 óra 

Alkalmazkodás és biztonság 2 óra 

Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás 2 óra 

Összes óraszám: 36 óra 

Témakör: Egyén és közösség Óraszám: 20 óra  

A hetedik évfolyamon koncentráltan jelenik meg a közösségi nevelés órákon a pályatanácsadás, 

pályaorientáció és a továbbtanulásra való felkészítés. Együttműködés a CSCSMPSZ 

szakembereivel, csoportos és egyéni pályatanácsadás szervezése, iskolalátogatások, 

workshopok, nyílt napok látogatása. Szeged városában található összes középiskola 

bemutatkozó anyagának megismertetése, az induló szakok feltárása, felvételi követelmények, 

készségek képességek kompetenciák meghatározása az adott szakra vonatkozóan. Egyéni 

beszélgetések. 

Fejlesztési feladatok, és ismeretek: életpálya-tervezés és tanácsadás, továbbtanulási tájékoztató 

és tanácsadás, adminisztratív és szervezési feladatok, az elfogadott közösségi normák 

következetes gyakorlása, befogadó közösség építése, a közös ünnepek, hagyományok 

megismerése és részvétel azok ápolásában, az együttműködés szabályai és módjai az 

osztályközösségen vagy tanulócsoporton belül, az egyéni felelősség gyakorlása, kommunikáció 

a csoportban, együttműködési és konfliktushelyzetekben, a helyi közösséggel kapcsolatos saját 

téma feldolgozása, saját és egymás munkájának értékelése, a közösség fejlődésének értékelése. 

Tevékenységek: az életpálya-tervező oldalak alkalmazása, az Oktatási Hivatal Pályaorientációs 

Mérő- és Támogatóeszköz (POM) használata, az egyéni készség- és képességmérő tesztek 

alkalmazása és megbeszélése, ismereti tesztek kitöltése és értékelése, szakmai beszélgetések 

szervezése különféle szakmacsoportok képviselőivel vagy életpályatanácsadó szakemberekkel, 



tanulói kiselőadások az egyes szakmacsoportokról, a továbbtanulási lehetőségek és tanulási 

utak közös feltérképezése, egyéni és csoportos tanácsadás a továbbtanulásról, részvétel 

pályaorientációs programokon (például: ”Mi a pálya?”, workshopok, Makói Galamb József 

Mezőgazdasági Szakképző Iskola),  a jövőbeli távlatos gondolkodást fejlesztő játékok 

alkalmazása, a jövőképről tanulói (vezetett vagy szabad) alkotó egyéni vagy csoportos munka, 

bizalom- és csoportépítő játékok. Helyi, a pályaválasztás témájához kapcsolódó tevékenységek 

megvalósítása (például: a városban fellelhető munkalehetőségek, cégek, foglalkozások, 

szakmák felkeresése, bemutatása) 

Témakör: A tanulás tanulása Óraszám: 2 óra  

Fejlesztési feladatok, és ismeretek: a rögzült és fejlődésfókuszú szemléletmód megjelenési 

formáinak felismerése mások megnyilvánulásaiban és a saját életben, a fejlődésfókuszú 

szemléletmód gyakorlásának módjai, a kudarctűrő képesség fejlesztésének módjai, tanulási 

stratégiák és szerepük a folyamatos tanulásban és a vizsgára készülésben, a vizsgára vagy 

versenyre készülés legfontosabb feladatai, tervezési módszerek (például SMART célok 

kitűzése). Tevékenységek: a kitartó munka szerepe a tudományos vagy technikai 

felfedezésekben, helyi kötődésű kiválóságok: Dr. Karikó Katalin, Szent-Györgyi Albert 

életművének megismertetése, feldolgozása. Egyéb, a tudomány, a művészetek vagy az ipar 

területéről ismert kudarctörténetek feldolgozása, idézetek gyűjtése a kudarcról és a sikerről, − 

a kudarctűrés-képességet fejlesztő, illetve a kudarc értelmezését és kezelését segítő játékok 

(például siker vagy kudarc gyakorlat), tanulási stratégiák kipróbálása, majd vezetett reflexió 

ezek egyéni eredményességéről, a kipróbált tanulási technikák és stratégiák alapján saját 

tanulási stratégia készítése egyéni munkában, SMART cél kitűzése egyénileg, majd beszámoló 

a közösség számára.  

Témakör: Egészségfejlesztés Óraszám: 5 óra  

Fejlesztési feladatok, és ismeretek: A gyerekek életkori sajátosságainak megfelelő 

felvilágosítás, az egészségügyi szolgáltatások megismertetése, WHO ajánlások: a betegség az 

egészség pillanatnyi vagy tartós hiánya, a háziorvosi ellátás igénybevételének feltételei, az 

egyes szakrendelések igénybevételének feltétele, a fertőző betegségek hatásai, a hepatitisz B és 

a HPV betegségek jellemzői, terjedési útjai, a megelőzési módjai, az ingyenes HPV elleni 

védőoltás jelentősége, a fertőzések terjedési útjai, az immunrendszer tudatos felkészítése a 

kórokozók ellen, az életveszélyes állapotok felismerése és a laikus ellátás alapjai, az olyan 

súlyos állapotok felismerése, amikor mentő/ügyelet/háziorvosi ellátás szüksége a kapcsolódó 



teendők megismerése, a leggyakoribb balesetek és a baleset-megelőzés alapjai, a laikus 

elsősegélynyújtás alapjai. Kiemelt téma: a káros szenvedélyek: az alkohol testre és lélekre 

gyakorolt hatásai, a kulturált alkoholfogyasztás fogalma és jellemzői, a nagyivás és rohamivás 

fogalma, az ittasság/részegség/alkoholmérgezés fogalma, valamint az alkohol és energiaital 

együttes fogyasztásának hatásai, a kábítószerekkel és illegális szerekkel kapcsolatos alap- és 

jogi ismeretek, a drogok testre és lélekre gyakorolt egészségi hatásainak megértése, valamint a 

szerfogyasztással kapcsolatos „tolerancia” fogalma, a digitális függőség és a játékszenvedély 

káros hatásainak megvitatása, az egészségkockázat és a személyes felelősség a drogfogyasztás 

tükrében, majd ennek tudatában a megfelelő döntések megalapozása, a tanulók megküzdési és 

elutasítási stratégiájának fejlesztése, a „nem fogyasztás” mint követendő minta kialakítása, a 

droghasználat miatt kialakult egészségi (lelki, testi) következmények, a káros szenvedélyek 

témájában tanult szakkifejezések alkalmazása, a témával kapcsolatos fogalmakhoz példák 

társítása, a káros szenvedélyek kapcsán holisztikus szemlélet elsajátítása, a dohányzás, a 

dohánytermékek, az új típusú elektronikus cigaretták fogyasztásának egészségi hatásai. 

Tevékenységek: kooperatív csoportmunkában információk gyűjtése és rendszerezése, 

szituációs játékok, helyzetgyakorlatok és szerepjátékok, önismereti és kooperációs gyakorlatok, 

beszélgetés meghívott szakemberrel, páros gyakorlatok elsősegélynyújtás témakörben, 

rendhagyó óra szervezése az elsősegélynyújtás oktatására, az alkoholbevitellel kapcsolatos 

adatok értelmezése online alkalmazások segítségével, reflektív gyakorlatok, kisfilm 

megtekintése és csoportos beszélgetés, beszélgetés a védőoltásokról egészségügyi szakember 

bevonásával, dokumentumfilm megtekintése a védőoltásokról, az alkoholfogyasztás mintáinak 

közös megbeszélése, a segélykérés módjainak megbeszélése, a segélyhívás gyakorlása 

helyzetgyakorlatokon keresztül, lista készítése allergiás reakció, allergiás roham, 

alkoholmérgezés eseteiben, a szerhasználattal kapcsolatos visszautasítási stratégiák 

megbeszélése és gyakorlása helyzetgyakorlatokban vagy akváriumgyakorlatokban, a káros 

szenvedélyek témakörben szókincsbővítés, a szerhasználattal kapcsolatos legfontosabb 

szakkifejezések és fogalmak megismerése, a rendőrségi program (Telefontanú) és a segélyhívó 

telefonszámok megismerése, a használat gyakorlása helyzetgyakorlatokon keresztül. 

Addiktológus, pszichológus, védőnő bevonásával. 

Témakör: Közlekedésbiztonság Óraszám: 5 óra  

Fejlesztési feladatok, és ismeretek: Kiemelt téma: közlekedés kerékpárral és rollerrel, kiemelt 

téma: a közlekedés mint komplex rendszer, a láthatóság fontossága a közlekedésben 

(gyalogosként, kerékpárosként, rolleren), a városi, közúti, vízi és légi közlekedés hasonló és 



különböző vonásainak megismerése, útvonaltervezés kerékpárral és közösségi közlekedési 

eszközökkel: különböző térképek, alkalmazások bemutatása, megismerése, az útviszonyokból 

és a látási viszonyokból eredő problémahelyzetek és megoldásuk (pl. köd, eső, jég, viharos 

erejű szél), a közlekedés során felmerülő etikai dilemmák, konfliktushelyzetek. 

A kerékpár/roller/e-roller karbantartási feladatainak összegyűjtése önálló információszerzéssel, 

a biztonságos kerékpáros közlekedéshez szükséges gyakorlati készségek fejlesztése szituációs 

gyakorlatok során (tantermen kívüli foglalkozás keretében, az iskola udvarán, ahol közlekedési 

burkolati jelek vannak felfestve a KEVE órákhoz kapcsolódóan), útvonalterv készítése, 

kerékpártúrához digitális eszközök használatával, a GPS használatának megtanítása.  

Kockázatvállalás a közlekedésben vagányság, kihívás, nemet mondás esetfeldolgozás, 

csoportmunka, döntések és lélekjelenlét szituációs gyakorlatok, játékos feladatok, 

cselekvőképes tudás, magabiztos közlekedési tudás és helyes morál kialakítása, a közlekedés 

során kialakuló konfliktusok megoldása, kommunikációs és szituációs gyakorlatok.  

Témakör: Alkalmazkodás és biztonság Óraszám: 2 óra  

Fejlesztési feladatok és ismeretek: a közösségi normák kialakítása, közösségfejlesztés, az 

önértékelés fejlesztése, normatívák kidolgozása, a közösségi értékrend elfogadása, a 

közösségromboló és építő magatartások felismerése, az agresszió megnyilvánulási formáinak 

megismerése, a bántalmazás típusainak, tereinek, szerepeinek felismerése, a cyberbullying 

típusainak megismerése, a netikett elsajátítása, a resztoratív sérelemkezelő módszerek 

alkalmazása, a vitakészség fejlesztése, az iskolapszichológus tevékenységének és más segítő 

szolgáltatásoknak a megismerése (pl. Kék Vonal), a bizalmi személy szerepe, a bullying 

szereplőinek (elkövető, áldozat, környezet) motivációja, felelőssége, jelzés vagy árulkodás, 

érzékenyítés az egyéni és közös felelősség, a környezet szerepe, megoldási lehetőségek offline 

és online bullying esetén, a segítség lehetséges módjai, forrásai. Tevékenységek: páros munka. 

Prezentáció készítése digitális és kollaboratív felületen, digitális történetmesélés, digitális 

bemutatók, látványos elemek, kisfilmek készítése és feltöltése, szakember meghívása a 

tapasztalati tanulás támogatásához, csoportmunka, szerepjáték, drámajáték, kérdőívek, tesztek 

kitöltése, szituációs gyakorlatok, prevenciós médiatár kisfilmjeihez tartozó tanóra megtartása, 

− esetfeldolgozás – csoportmunka.  

Témakör: Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás Óraszám: 2 óra  

Szabadon választott projekt előkészítése, megvalósítása és értékelése.  



8. évfolyam 

A 8. évfolyamon a közösségi nevelés tantárgy óraszáma: 36 óra  

Témakörök: 

Egyén és közösség 19 óra 

A tanulás tanulása 2 óra 

Egészségfejlesztés 5 óra 

Közlekedésbiztonság 5 óra 

Alkalmazkodás és biztonság 3 óra 

Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás, projekt 2 óra 

Összes óraszám: 36  

 

Témakör: Egyén és közösség Óraszám: 19 óra  

Fejlesztési feladatok és ismeretek: Az utolsó évben a közösség életét áthatja a felkészülés a 

középiskolás évekre. Készülődés a továbbtanulásra, az iskolaválasztásra. Mérlegelés, 

döntéshelyzetek, a felelősség súlya a mindennapokban. A bizonytalanság érzése, erkölcsi 

dilemmák megjelenése, a kamaszok érzelmeinek időleges átrendeződése, mely meghatározza 

az egész közösség életét. Fontosak a közösségi nevelés órákba beépített beszélgetések a 

félelmekről aggodalmakról. Fontos megtalálni az egyensúlyt a család, iskola, szabadidős 

elfoglaltságok között. A fókusz a jövőn, a jövőképen van. Ezeken a közösségi nevelés órákon 

fel kell tárnunk a konstruktív életvezetés alapjait, a munka fontosságát, a megszerzett tudás 

hasznosságát. Be kell „paramétereznünk” a gyerekek reális önértékelését, akár mentálhigiénés 

foglalkozások keretében. Átrendeződnek a szerepek a gyerekek életében. Segítség lehet, ha 

írnak egy önéletrajzot, vagy egy bemutatkozó levelet magukról. Be kell építeni a közösségi 

nevelés órákba a felvételi tájékoztató anyagok értelmezését, a kitöltési útmutatók 

áttanulmányozását. Mentális felkészülést elősegítő játékokat alkalmazhatunk a központi 

írásbeli felvételi vizsga előtt, az újszerű stresszhelyzet kezelésére. „Divat vagy stílus?” Az első 

benyomás fontossága, öltözködéskultúra, a rendezett megjelenés, az alkalomhoz illő öltözet 

fontossága. Beszélgetéseket kezdeményezhetünk az ápoltságról. Összefüggés az ápoltság és az 

egészség között. Félévi értékelés: Mit vártam magamtól? Helyes volt -e az elvárásom? 



Összegző beszélgetések, felkészülés a középiskolás évekre. Az eddig tanultak felelevenítése, 

kiegészítése az életkori sajátosságoknak megfelelően: 

− életpálya-tervezés és tanácsadás 

 − továbbtanulási tájékoztató és tanácsadás 

− központi írásbeli felvételi adminisztratív és szervezési feladatok 

 − az elfogadott közösségi normák következetes gyakorlása, egymás segítése 

 − befogadó közösség megtartása  

− saját és egymás munkájának értékelése, a közösség fejlődésének értékelése. 

Tevékenységek: Az életpálya-tervező oldalak alkalmazása, az Oktatási Hivatal Pályaorientációs 

Mérő- és Támogatóeszköz (POM) használata, az egyéni készség- és képességmérő tesztek 

alkalmazása és kiértékelése. Önismereti pszichológiai tesztek kitöltése és értékelése. 

 

Témakör: A tanulás tanulása óraszám: 2 óra  

Fejlesztési feladatok és ismeretek: A fejlődésfókuszú szemléletmód gyakorlásának módjai. A 

kudarckerülés veszélyei és a kudarccal kapcsolatos megküzdés módjai. Konkrét tanulási 

stratégiák vizsgaszituációkra. Tevékenységek: a kitartó munka és a szorgalom szerepe a 

tudományos vagy technikai felfedezésekben és a tanulmányi eredményeknél.  

Témakör: Egészségfejlesztés Óraszám: 5 óra  

Fejlesztési feladatok és ismeretek: Az eddig megismert prevenciós technikák alkalmazása, a 

repertoár bővítése. A mentális egészség védelme, megóvása. A hirtelen fellépő stresszhelyzetek 

kezelése. A tartós stressz káros hatásainak közömbösítése. A testmozgás fontossága. 

Témakör: Közlekedésbiztonság Óraszám: 5 óra  

Fejlesztési feladatok és ismeretek: Tájékoztatás a KRESZ vizsgáról. Körültekintő közlekedés, 

az iskolaváltással kapcsolatos új útvonalak megismerése, a veszélyzónák feltárása. Közösségi 

közlekedés: menetrendek, legrövidebb útvonal tervezése, a tömegközlekedés etikettje.  

Témakör: Alkalmazkodás és biztonság Óraszám: 3 óra  



Fejlesztési feladatok és ismeretek: Nézőpontváltás, beleérző képesség, érzelmi intelligencia. A 

bullying minden formájának elutasítása. A netikett elsajátítása, a resztoratív sérelemkezelő 

módszerek alkalmazása, a vitakészség fejlesztése, a konstruktív kritika megfogalmazásának 

elsajátítása. Érzelmi biztonság a közösségekben. 

Témakör: Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás Óraszám: 2 óra  

Szabadon választott projekt előkészítése, megvalósítása és értékelése.  


